

## 在全国先试先行“全民修身行动”

——彭晓新口述中山市探索公民道德建设新路的过程和意义

### 核心点题

2011年9月22日上午，借《公民道德建设实施纲要》颁布十周年纪念和第九个公民道德宣传日之机，中山市正式启动“全民修身行动”。“全民修身行动”是中山市提升全民道德先试先行的一个公益项目，目的是为了践行社会主义核心价值观，在创新现代公民教育与精神文明建设基础上，探索一条吸取中华优秀传统文化和现代文明精髓，促进公民个体的完善，培育现代公民意识，将伟人故里建设成为幸福和美家园的社会善治路径。

2011年9月20日启动以来，中山市全民至今从未间断地进行了全民修身行动，全市上下随处可见各类修身项目。中共中央宣传部、中央文明办与中共广东省委、省政府主要领导多次到中山调研全民修身项目；时任中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央宣传部部长刘云山更专门作出重要批示：要注意总结各地在核心价值体系建设中的好经验好做法。像中山市开展的全民修身行动，立足市民自我教育、自我提升，采取群众易于认知接受的方式和理念，坚持从实际出发，从具体事情抓起，收到很好的社会效果。

### 亲历过程

谈到中山的“全民修身行动”，要从2011年年初的一次会见说起，这次会见为今后中山开展如火如荼的全民修身行动打下了最初的理论基础。

这次会见发生在北京，时任中共中山市委书记薛晓峰率中山党政代表团赴中宣部拜访，会见期间薛晓峰重点汇报了中山经济社会发展和社会治理方面的情况，中宣部领导听后只是频频点头，没有插话。直至整个汇报快结束时，一位中宣部领导抛出了一个问题：中山是全国首批文明城市，在许多社会领域都有着先试先行的经验，能否在公民道德领域的建设方面，也创出一条新路来？

简短的话语掷地有声，在每一位中山市领导心中激起层层波澜，没有过多疑虑，中山市领导坚定地给予回应，要再勇当一次摸着石头过河的探路人。

要探索公民道德领域的建设问题，中山市确实有良好的试验“土壤”。在全省排名靠前的经济总量，国内首批文明城市，联合国“人居奖”头衔，持续开展20多年的慈善万人行活动，以及深厚的文化思想底蕴，每一项都为公民道德领域的建设提供了必要的支持。

然而万事开头难，要进行公民道德领域的建设探索，必须有一套完整的社会活动范本。从哪里下手进行探索，成为困扰中山市领导的首要问题。

北京归来，中山随即着手公民道德领域的建设探索问题，但几次会议下来，各部门始终未能跳出所管辖的小圈子，形成适用全市的方案。眼见讨论即将陷入困顿之中，薛晓峰当机立断指出，要探索公民道德领域的建设，就不能走旧路，探索最终是要形成全民共建共享的幸福和美家园，开展一场构建现代的公民道德的大行动。一时间，中山在公民道德领域的建设方向的困惑云消雾散。

解决了方向性问题，紧接而来的是一场现代公民道德内容的大讨论。时任中共中山市委宣传部部长丘树宏，组织大批社科类专家学者，对内容进行了4个多月的大讨论，讨论的范围涉及文化、道德、教育、体育乃至民风民俗方方面面。讨论当时还涉及是否要将官德问题写进内容之中，因为官德只是针对官员，而非群众。一位参与讨论的领导一语中的地指出，官员也是群众，官员更应发挥带头作用，官德必须写进内容之中。

在各方面专家学者提交上来的堆积如山的材料中，甚至细致到如何规范市民打招呼的手势、传统餐桌碗筷摆放的规矩，等等。然而专家学者很快意识到一个问题，“水至清则无鱼”，

公民道德领域的探索更应重视培养和引导，而非一套套的日常行为规范，一个个生硬的条文只会引来抵触。专家学者们在“自省”中很快达成共识，公民道德领域建设不是一种复古，不能完全偏重于传统文化，真正的公民道德领域建设应是既符合传统文化的基本准则，又被赋予现代社会的文化内涵的综合体。

同时，公民道德领域建设还必须具备三个条件：全民、共修、行动。公民道德领域建设的对象是全民，内在是修心和修行的共修内容，行动则是突出实践性，是活动开展保障。内在的修心和修行，在随后的讨论中被提炼成为“修身”二字。三个必要条件的组合，形成了中山首创的“全民修身行动”，中山市还为其配套了公民意识培育行动、城市精神光大行动、优良品德倡导行动、公共文明实践行动、传统文化弘扬行动、市民素能提升行动、新老中山人融合行动、阳光少年自强行动、领导干部尚德行动、和美环境营造行动十大行动。

“全民修身行动”方案初稿形成时，领导和专家们都对内容保持高度谨慎的态度。薛晓峰多次批示，一定要反复征求市民群众和专家学者意见，认真斟酌每一个意见建议。为此，“全民修身行动”内容几易其稿，大改不下十次，小修更是多达百次。

直至“全民修身行动”启动将近半年之后，从陆续收到的群众反馈之中，中山才坚定“全民修身行动”之路。当时一项抽样调查显示，98%的中山市民认为修身行动感染了自己，95%表示愿意加入修身行动中。群众对于行动的支持，坚定了这个5年计划的实施。

事实上，随着全民修身行动的不断深化，中山在公民道德领域建设也得到越来越多的认可。

2011年11月28日，时任中共中央政治局委员、中共广东省委书记汪洋在广东省文化改革发展会议上指出：“中山搞全民修身行动，我看是一个重要、积极的探索，虽然才刚刚开始，需要一个过程，但方向是对的”。

2012年9月18日，刘云山作出重要批示：要注意总结各地在核心价值体系建设中的好经验、好做法。像中山市开展的全民修身行动，立足市民自我教育、自我提升，采取市民易于认知接受的方式和理念，坚持从实际出发，从具体事情抓起，收到了很好的社会效果。思想道德教育、精神文明建设要重过程，但最终要看效果。

2013年7月底，中共广东省委宣传部在中山召开现场会，并下发《关于在全省学习推广中山全民修身行动经验的通知》，在《广东省政府工作报告》中提出要推广中山全民修身行动的有效做法。

如今的中山，在餐厅打包食物已成为顾客的习惯，车辆主动让行斑马线上的路人已是平常，街道拥有干净整洁的路面也已形成常态。源于公民道德领域建设探索的中山市全民修身行动，已内化成这座城市共同的行为守则。

## 影响意义

全民修身行动在中山的成功实践，增进了人民群众对中国特色社会主义的道路自信、理论自信和制度自信。活动开展以来，各类道德模范不断涌现，“中山好人方阵”不断壮大，共评出“中山好人”159人，其中8人荣登“广东好人榜”，20人荣登“中国好人榜”。由广东省内民间智库组成的政府绩效评价中心发布的《广东公众幸福指数测量报告》显示，中山2011年和2012年连续两年名列全省幸福指数最高的城市。在探索公民道德领域建设方面，中山作出了最具样本意义的尝试。

●口述者：彭晓新，中共中山市委宣传部副部长、文明办主任

●记录者：梁东麒 陈伟仙